
Chimie Analytique année

Préparation es solutions (acides — Oqsiques — tampons)

Définitions :

Ï. Solutions. acides

Toutes les solutions aci' ies contiennent l'ion hydronium On appelle solution acide

toute solution aqueuse qui renferme davantage d'ion hydroniurn que l'eau pure.

Un acide toute substance useeptible de céder des protons H • au cours d'une réaction
chimique. EX : L'acide chl( rhydrique (HCI)

2 Solutions basiques.'

Toutes les solutions b. Siques contiennent l'ion hydroxyde Off. On appelle solution
basique toute solution aq .teuse qui rentèrme davantage d'ion hydroxydc quc I 'cati pure.

Une base est toute substan -.e capable de fixer des protons H au cours d'une réaction
chimique. A.• La soude (Ns OH)

Remarque
L'eau est à la is acide et base : c'est une substance amphotère.

3. Solutions Tampons.'

Solution tampon une s 'lution dans laquelle on introduit ou on retire des ions Hf par
eddition d'acide ou de base p pH varie peu.

pH = pl<ll + log [Basel / (Acidel

Solution Tampon ac 'le.•

EX : Tampon acétique (pH z 'Ka (CH'COQH / CH'COO')Z 4,8)

• Solution Tauon bu ique:

EX : Tampon ammoniacal (pi z pKa (NHC = 9.2)

2 - Principe .

Préparer solution d'acide H Cl (O.IN) et solution basique NaOH (O.IN), aussi on
prépare solution tampon ac 'tique (pH = 4.8) et solution tampon basique (pH = 9.2)

3 - Produits :

- Solution HCI (IN)

- Solution CH3COOH (0. IN).

- Solution CH3COONa (0. I N)

- Solution NH3 (0. IN).

- Solution NH4Cl (0. IN).
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- NaOH solide.

- L'eau distillée.

4- Matériels

2 émc année

Pipette — Burette — Erlenmeyer — Fiole — Creuset — Balance électt que — Plaque chauffante —

Bêcher — Spatule — Éprouvette graduée.

S - Mode <gtoire :

• Solution acide :
A partir de la solution HCI (IN), on prépare une solution av :c une concentration de

o,1M. Donnée : = 37.5%).

Pour cela on prend avec une pipette (v = ? ml) de la solutior précédente (lasolution

mère), on la met dans une fiole et on termine ce remplissag€ avec de l'eau distillée.

• Solution basique:

Nous voulons préparer une solution de NaOH avec une concentrt tion de 0, I M. Pour cela on

prend (m = ? g) de NaOl I : on la Illet dans une fiole et on terniinc ce remplissage avec de

l'eau distillée, puis on mélange très bien•la solution obtenue jusc u'à la dissolution totale des

cristaux de NaOH .

• Solution Tampon acide (CH)C.OOH / CH3COO

A partir de même volume-et• même concentrati61î dé Sòliîtîôïi¯d àïide acétique CH)COOH et

solution de sel CH3COONa.( v = 5 ml)

Solution Tampon basique (NH4 / Mb) :

A partir de même volume et même concentration de solution NE 3 et solution

de sel NH4Cl.( v = 5 ml)

6 - Questions :

• Solution acide Trouver le volume nécessaire de If solution mère ; pour

obtenir cette solution.

• Solution basique: Trouver la masse nécessaire poul obtenir cette solution.

• Trouver le volume et le nombre de moles de NaOH lécessaire pour le dosage

de 10 ml de HCI avec concentration de 0. IN.
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T.P 2: pli-,nètrie
Définitions;

(-Dq VI/ : Nous ad nettrons que la concentration d'une solution on ion TUC)" peut
toujours s'écrire sous forme : 10-8, même si a n'est pas un nombre entier.

On appelle pH la vale' •r absolue de l'exposant (a).

Le pH de l'eau pure ( .olution neutre) est 7.

Le pH d'une solutior acide est inférieur à 7. et il est croutrant plus petit que ia
solution est acide.

Le pH d'une solution basique est supérieur à 7, et il est d'outrant plus grand que ia
solution basique.

- Puisqu'il existe des acides et des bases faibles ou fortes, il est indispensable de
définir une grandeur c ui permette de mesurer l'acidité ou la basicité d'une solution :
c'est le pH d'acide ou le base pour pH varie peu.
2- Principe

Le pH-mètre est un av pareil pour mesurer le pH d'unc solution suivant le principe
suivant :
Dans la séparation de eux solutions à deux pH différents par un séparateur fixe de
verre, le potentiel (la d d.p) relié par APH entre les solutions.
On mesure le potentiel entre l'électrode de calomel(E.C.S) et l'électrode de verre,
sont potentiel varie en Onction de pH de solution.
APH entre les électrod données par la formule suivante : E = a — b pH

I- Etalonnage d'un pf -mètre :

1- Principe : Chaque f' 'is qu'un met un pH — mètre en marche on l'étalonne, il s'agit

de corriger la réponse c e l'électrode de verre.

2- Produits:
- Solution tampon acid( et tampon basique qui on a déjà préparer dans le 1 œ T.P-
L'eau distillée.

3- Matériels:

Pipette — Burette — Erlc Imeycr — Fiole - (pH — mètre) — Plaque chauffante — Bècher—
Electrode — Eprouvette graduée.

4- Mode opératoire :

Le pH — mètre c'est un (millivoltmètre) électronique, après l'étalonnage du pH —

mètre on peut lire direc ement les valeurs de (a, b) les constantes à raide des solutions

tampons à une valeur d' pH connu.

Brancher le pH • mètre au réseau électrique.
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S'assurer que l'électrode est bien connectée.
Rincer l'électrode asec Veau distillée.
Fixer la tempétülttlte de l'appareil à ln ternpérature de a solution.
Immerger l'éleet1X)de dans unc solution tampon de (pl i 4.8), attendre un
instant, puis qiuster jusqu'à la valeur de pH de la solut on tampon.
Rincer l'électrode avec l'eau distillée.

On peut faite aussi la même procédure avec la solution de (pH 9.2).
II-I)osage d'un acide tort var base (orte (pH métrie)

Pé(ïnition.•

On titre le HCI par la soude NaOH suivant le schéma ré Ictionnel :
01-r + HJO+-.2 H20 + Chaleur

On peut écrire la réaction de neutralisation de HCI •

Hao+cr + Na H20 + Na + cr + :haleurI- Principe
Il consiste à repérer le point de neutralisation(ou point équi ,'alent) lors du dosage
d'un acide fort, dont la concentration est à déterminer, par ne base forte de titre
connu. Pour ce faire et dans les deux manipulations. on util se les indicateurs
colorés et le pH - mètre.
Mesurer le pH de neutralisation.

2- But de manipulation :
On réalise cette manipulation dans le double but de :

Localise ou repérer la zone de neutralisation(ou point éq aivalent) au moyen du
changement de I ' indicateur utilisé.
Déterminer la concentration de l'acide fort à doser par la ba e forte de titre connu.

3- Réactifs utilisés :

Solution HCI de normalité NA à déterminer.
Solution IN).

4- Mode opératoire :

Rincer la burette avec un peu de solution de NaOH (2 à fois).
Remplire la burette avec la de solution de NaOH jusqu'a trait zéro.
Prendre 10 ml de HCI par une pipette de 10 ml.
Mettre dans une erlenmayer de 250 ml.
Immerger l'électrode dans la solution de HCI.
Verser ml par ml la solution de NaOH dans la solution ac ide.
Faire une lecture du pH au pH- mètre après chaque ajoul (faite une moyenne
de 5 lectures).

5- Expression des résultats:

a- A partir des valeurs Vi des volumes de NaOH versés et des leurs pHi lues au

pH- mètre, tracer la courbe (pH = f (VNaOH))•

b— Calculé la molarité de ccttc solution d'acide chlorhydrique(H 'al).
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gs ions de crpar ta hiéthode de À$Ò11Rj

fri4cipe
On les ions dc neutres par nÀrates d'argent de

concenraiion connu, l'exil tence de ébromate depotassiurtl (K2CrOò comme indicateur

coloré.

A la fin de réacù01it Oh détect Ste la féaciiori selon tes deux féactions :

A.gci (298K)
Crop +2Ag+ m.etaire) 405 x 10-12 (298K)

Le dapìébisk tla quantité de de@òiassitüti sollible dans

- Solütioiidenitraw
-Solutionde (PD. 6

' - SotùÙonde

Z --Bf1ü&lÜs.•

Bûrette Bêcher —Eprouvette Éaduée.

bfoòe
pour titrqt Vaide d'une,pipetW

44jqut:iaeux goutte4cF( CiCt04).
Tifrtr parla $0tution.qq coloration cWir.

i. Cd}cûla• la çoneetitra Ion m»saiquetdes ions l'échxntillon.
2. Calculer Concentra. Ion massique de NRCI dans l'échantillon,
3, Calciner id solubilité le AgCi et AgaCr04 par mol
4, Expliqué pourquoi Al Cl egt moins SOIubte que Ag-,Cr04 Si on a
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Péfinltlons: ta dureté ou titre wdrométrhuo d'une oau correspond à la sommo des concentrations en
cations métalllques à t'exceptlot de ceux des métaux alcalins et de l'ion hydrogène, Dans la plupart des cas
la dureté est surtout due aux ic ns calcium et magnésium auxquels s'ajoutent quelquefois les ions de fer,
aluminium, magnésium. strontinm,

Dans l'eau sont déterminées :

dureté qui est la somme des concentrations calciques et magnésiennes (Caz• et

dureté (ou carbonatée) qui est la somme des concentrations de
et Mg(HC03h •

La dureté temporaire dispal ùtt à l'ébullition.

Par exempte : + C02 + 1-120,

dureté permanente Dp Elle représente en général la somme des chlorures et des sulfates de
calcium et le magnésium. C est la dureté qui persiste après l'ébullition de l'eau. Elle est égale à Opa

La dureté est souvent exprir en degrés français ou en milliéquivalents.

I-Dureté temporaire :

1-1 Principe : On titre de à analyser par HCI .

Les résultats sont les sui 'antes :
+2 HCI +21-120 + 2 C02

+ 2 HC) + 2 H20 + 2 C02

Comme indicateur coloré on utili: e le méthylorange dont le virage se produit à pH = 4.4

(-2 Réactifs:

- Solution de HCI (N/IO) - Solutiot de méthylorange (0.04%) - L'eau à analyser.

l- 3 Matériel$.•

Pipette Burette — Erlenmeyer —F laque chauffante — Bêcher —Eprouvette graduée.

l- 4 Mode epératolre ;

Prélever à l'aide d'une pip• tte 100cm 3 d'eau à analyser,

Ajouter une dizaine de goc ttes de méthylorange.

Titrer par la solution de H Il jusqu'àu demain de virage du jaune au jaune-orange.

S'assurer qu'une goutte d', clde en axés provoque le passage de la coloration du jaune orange au

rose orange (pH = 4).

l- 5 Vxpresslon ;

Calculé la dureté temporaire degrés français (FO ou en milliéquivalents,



l/- Dureté totale :

tes métaux alcaline-terreux présents dans l'eau sont am 'nés à former un complexe de typechélate par le sel disodique de l'acide éthyléne-diminétracétique, désigne sous le nom de complexe IIIou E.D.T.A.

La disparition des dernières traces d'élément libres à doser est écelée par le virage d 'un indicateur
spécifique-noir d'ériochrome T.
Le noir d'ériochrome T se combine avec les ions Ca et Mg 4 , p. ésents et donne la coloration rouge,après avoir compléxé par E.D.T.A tous les ions Ca 2+ et Mg + , pri sente dans l'eau, l'indicateur donneavec un éxes de dans l'eau E.D.T.A la coloration bleue.

En milieu convenablement tamponné, pour empêcher la précip tation de 
permet de doser la somme des ions Ca 2+ et Mg

11-2 Réactifs.'

cette méthode

Le noir d'ériochrome T mélangé a NaCl - Solution tampon pH = 0 -Solution E.D.T.A (N/50).

HOOCH2C CH2COONa
+ 2 H20

2

CH, COOHNaOOCH2C

ll- 3 Matériels:

Pipette — Burette — Erlenmeyer — Fiole - Plaque chauffante — Bêcher —E Drouvette graduée - Thermomètre.

ll- 4 Mode opératoire :

Prélever à i'aide d'une pipette 20cm 3 d'eau à analyser.
Chauffer jusqu'à (600).

Ajouter (5ml) de solution tarnpon pH = 10 et pincé de l'indicate tr.

Titrer par la solution de E.D.T.A(N/50) jusqu'au demain de viral e du rouge de vin au bleu-vert.

11-5 Expression des résultats :

Calculé la dureté totale en degrés français (ï) ou en milliéquiva ents.
Conclure la valeur de la dureté permanente en degrés français ( ou en milliéquivalents.

Remarque : On a • IF' = 10mg CaC03 / litre

ll- 6 Ouestions :

1. Pourquoi on utilise une solution tampon de pH = 10,

2. Ecrire toutes les réactions de dosage.
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Titraqe
1-Obiectit

2éme année S.T

On peut lire sur l'étiqucttc d une eau oxygénée commcrcialc : acau oxygénée à 10 vol».

L'objectif de cc TP est de rificr cette indication, sur un flacon ouvert. à l'aide d'un dosage

colorimétrique.

Le titre d'une eau oxygénée peroxyde d'hydrogène), exprimé en volumes (vol), correspond au

volume de dioxygène 02(g) lu'un litre de solution est susceptible de libérer par dismutation selon la

réaction d'équation :

211 21120 + (g)

2- principe.'

La solution commerciali peut être dosée d'une solution titrante de permanganate de potassium

(KMn04) ; est un oxydant fc dans un milieu acide (acide sulfurique H2S04) s'oxyde l'eau

oxygénée.

3- Matériels et produits.

Réactifs:

- Eau oxygénée commerci: le (C = ?)

- Solutionde KMn04 (0.1- ü).

- Solution de H2S04 (0. IN

- L'eau distillée.

Matériels.'

Pipette de 20ml — Bure te — Fiole- Erlenmeyer de 200ml —Bêcher —Eprouvette graduée —

Agitate magnétique — Barre; u aimanté.

4- Mode opératoire :

Mettre dans un erlenrr 1 Oml d'eau oxygénée, commerciale, 10 volumes

(diluée 10 fois).

Ajouter 10 ml de (O. IN).

Agiter la solution très [en.

Titrer la solution par K vin04 (à l'équivalence la solution incolore au début devient violette.)

5 - Questions:

1. Ecrire les réactior s de l'oxydation, la rédaction et la réaction globale.

2. Donner la relatic entre la quantité d'ions permanganate et la quantité de peroxyde

d'hydrogène intrc luit à réquivalence.

3. Calculer la conce tration de l'eau oxygénée.

4. Donner la concer tration de solution mère. Justifier.

5. Citer trois exemp es de système (REDOX).

6. Quel est le rôle de l'acide sulfurique (H2S04).


